

ALSÓLENDVAI HIRADÓ

Előfizetési ára:

Egész évre 8 K
Fél évre 4 „
Negyed évre 2 „
Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő:
OSZESZLY M. VICTOR.

Laptulajdonos és kiadó:
BALKÁNYI ERNŐ.

Telefonszám: 13.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balkányi Ernő könyvkereskedésében Alsólendván.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Nyitlitter sora 1 korona.

Mi is megyünk...

Alsólendva, október 24.

Ahogy a lelkünk elmerül a múlt történelmében, élni látjuk a mythológiát. Meg-elevenedik Csaba hunn népe vitéz leszármazottjainak, a székelyeknek csodaszép vallásos mondája.

Irtó ellenség rohanta meg a bátor, a hős székely testvéreinket. Elképzelhetetlenül nagy emberi erővel akarták a szomszédai kipusztítani ezt a dicső nemzetet. Sokkal kevesebben voltak a székelyek és mégis diadalmaskodtak. Hogy történhetett ez? Hát ugy, hogy ott fenn az égben a régen elköltözött elődök, a hunn vitézek lelkei lóra kaptak, látszott is végig az égbolton a felvonulásuk, ahogy rohantak a székelyek segítségére, leszállottak a csatába, ott küzdöttek székely véreink sorai között. És győztek...

A székely ember a tejutat nem is hívja másképp, mint: **H a d a k u t j á t.** A hunn vitézek paripáinak patkói vágják ki oly fényesre az égbolt kék mezejének egyetlen országutját, a **H a d a k u t j á t.**

Szép a székely monda, de akkor szebb volt a hadviselés is. Akkor tisztán az egyéni bátorság, az egyéni érték, a hősiesség, a virtus döntötte el a csata sorsát... Ma? Ma, a haditechnika tökéletessége mellett is igaz, hogy döntő lesz az individuális érték, de egyelőre mégis csak az erők kiegyenlítésére kell törekednünk. Mert hiábavaló a vitézség, a virtus, a bátorság, a hősiesség, az elszántság, ha amott, velünk szemben több kézben van a gyilkos, halált osztó, messzehordó puská.

Most mi is vagyunk, mint akkor a székelyek. Jobbról is, balról is felénk vicsorgatják a fogaikat ellenségeink.

Irtó tömeg ront ránk.

Ebben a szép Magyarországon nincs annyi fűszál, mint ahány muszka fogott fegyvert ellenünk.

És mi hozzájuk képest milyen kevesen vagyunk!

És hiába nézzük a **H a d a k u t j á t.** Nem vágatnak rajta végig fehér paripákon a hunn vitézek, hogy hozzánk leszálljanak. Hiába várunk segítséget az égietől, azok nem foghatnak fegyvert a támogatásunkra. De a szellemük itt leng körülöttünk. A szellemük leszállott hozzánk, a szellemük vezérel, támogat és halljuk a jó tanácsot: „Segíts magadon és az Isten is megsegít!”

A magyarok Istene mindig megsegítette a magyart, ha érdemes volt rá. Most is érezzük áldó kezét.

Hónapok óta állunk szemben a borzalmas emberáradattal. Hónapok óta nem bír a dicsőséges magyar vitézséggel a tiszteres barbár tulerő.

De nincs az az energia, amely fel-

frissítés nélkül el nem fogyna. Nincs az a bátorság, hősiesség, amely megerősítés nélkül ki nem merülne.

Nemzetünknek a tíz százaléka sincs a háboruban. Itthon élünk legnagyobbbrészt nyugalomban, biztonságban és tétlenül.

Pedig hí a haza.
Hogy is volt csak akkor?

Ha még egyszer azt üzeni,
Mindnyájunknak el kell menni...

Ami akkor időszerű szótát volt, most is az!

Szabadságharcról, önvédelmi harcról, nemzeti küzdelemről van szó.

Magyarország sorsáról van szó.

A magyar faj őseréjéről van szó!

Most bizonyítjuk be az egész világ előtt, hogy Európa vitéz népei között a legvitézebbek vagyunk. Most láthatják azok, akik eddig nem törődtek velünk, hogy a mi erőnk megingathatatlan oszlopa a hazának és az uralkodónak. Most megtanulhatják azok, akik eddig titkos ellenségeink előnyére bennünket háttérbe szorítottak, hogy mi is vagyunk valakik és valamik.

De ehhez nagy áldozatot követel a Haza.

Mindnyájunknak el kell menni!

Itthon vagyunk még sokan. Több milliányi magyar. Erős, fegyvert forgatni tudó, edzett férfi. Eddig nem mehetünk, mert nem vitézek.

Szégelytük magunkat, irigykedve néztük a hazáért harcba indulók lelkesedését. Sirt a lelkünk, hogy itthon, tétlenségre kárhoztattak bennünket.

Most elmegyünk! Lobogó lelkesedéssel, lángoló hazaszeretettel, őseinktől öröklött ősi magyar vitézséggel és egy szebb, jobb, boldogabb jövőbe vetett hittel!

Elmegyünk, hogy megmentjük a hazát!

Elmegyünk, hogy évszázadok múlva is, úkunokáink is bámulattal tanulják azt a történelmet, amilyent még más nemzet nem csinált, de amilyent mi most meg fogunk csinálni!

Elmegyünk, hogy tiszszeresen nagyobb ellenségünket legyőzzük, megtörjük, leigázzuk és urai legyünk!

Elmegyünk, hogy megszerezzük a szabad, független, nagy Magyarországot, amire az ut az oroszokon keresztül vezet!

Elmegyünk örömmel, boldogan, nótázva...

A fejünk föl szegve, az akaratunk föl szabadulva, arcunkon a lelkesültséget tüze, szemünkben a mindenre kész honszerület és bátorság lángol. Hivnak bennünket... Végre mi is megyünk!...

Háborus levelek.

Két levelet közlünk alább. Mind a kettő a háborúból jött s a háborúról szól. És mind a kettő a mi katonáink vitézségét és kitünő hangulatát bizonyítja... Az első levelet szerkesztőnk öccse írta egyik csehországi kórházból, a hol súlyos sebesülten fekszik, — a másodikat pedig, amely tulajdonképpen egy sebesült elbeszélését tartalmazza, egy ismert földink küldte, aki a zágárai sanitás-abtelelgnál teljesít szolgálatot.

I.

Te, olyan isteni élvezettel lehet a muszkákra löni, ha támadnak, hogy olyan passziót soha nem ér többet az emberfia. Az orosz katona nem ismer rendet a rajvonalban, hanem összebujnak, mint a birkák, egyik a másik mögé akar rejtőzni, hogy a golyók ne ériék. Hanem srápnel azt küldenek annyit, mint mi puska golyót. Az elől aztán nincs menekülés...

Hanem hiába, sokan vannak. Néha tiszser annyian, mint mi voltunk. És ok jól elkészített fedezékben, mi pedig mint a gyertyaszálak, és mégis elszaladnak. Hanem amelyik nem tudott hamar kikászálódni és elinalni, pl. ha éjjel megleptük őket, ott vud carát világ. Olyankor a baka nem használ bajonétot, avval nem ér rá ide-oda bökködni, hanem olyat üt sötétben a puskatussal a muszka fejére, hogy az még jajgatni sem ér rá. Akkor van sok: „Panye, panyel!” (uram, uram!), de hiába.

Az sem mese, hogy ha véletlenül mi visszavonultunk és a megerősítés után újra, ugyanarra a helyre támadtunk: az előbb ott maradt sebesülteinknek ki volt szurva a szemük és az orruk, fülük le volt vágva. Szegények, ugy ordítottak, mint az állatok. Á szívem majd meghasadt, mikor mindezt láttam. Hanem aztán jöhetett a golyózápor, nem csoda, ha erre megvadul az ember! Ott nem volt irtalom, adta vagy nem adta meg magát, az mindegy; még ha a fegyverét el is dobta, kapott olyant, hogy menten kilocscsant az agyveleje.

Egyszer reggel visszavertünk egy támadásukat s utána, amint rajvonalban mentünk előre, én ide-oda nézegettem, elesett tisztet kerestem, hogy térképet, vagy gukkert találjak. A krumplibokrok között sok sebesült, meg halott muszka feküdt. Egyiknek az arca egészen be volt dugva a hantok közé. Én lehajlólok hozzá, hogy kihúzzam alóla fegyverét (ami orosz fegyver a kezükbe került, azt ösztörtük), hát csak felugrik. Már össze is kapaszkodtam vele, de meg is szurkált volna, mert neki könnyebb a felszerelése és nem is volt fáradt. De nem sok ideje volt, mert az én svañom 18 embere rámaszott és ugy össze-vissza verték egy pillanat alatt, hogy aligha zavarba nem jön itéletnapkor, ha egydarabban akar feltámadni. Ugy-e, borzasztó?! De ugy megszokja az ember ezt a vérengzést, mint az ágyusztót és a golyófütyölést.

Bizony isten, olyan ez a bakanépség, hogy a rajvonalban, a legnagyobb tüzből is van kedve a felzavart nyulakat kergetni, még a sportniját (ásó) is dobálja a nyul után, pedig mondom, ugy jönnek a golyók tisztán, mint a zápor.

Amit ott átél az ember, azt nem lehet elfelejteti soha...

Most egyelőre a kórházi ágyat nyomom. Egy buta srápnel csunány elbánt a lábammal. A fogamat csikorgatott néha, hanem azért ha a muszka-had még egyszer betenné a lábát magyar földre, ott szeretnék jelen lenni, még félholtan is!...

*

II.

Alkalmam volt többek közt egy intelligens bécsi fiúval beszélgetni, aki a 21. gyalogezrednél szolgált. 1912-ben vonult be és mint tényleges katonája, már az első napokban lenn voltak a szerb határon. Bosznia felől támadtak és úgy nyomultak előre.

A lapok eddig is tele voltak háborus epizódokkal. Ezek alapján kezdem a diskurzust.

— Wissen's, — mondá igazi bécsi dialektusban, — én egy közlegény vagyok. Lehetnék már őrmester is, de tudja, a mi utcánkból Bécsben mindenki mint közlegény jött haza. Két éve már, hogy szolgáltam, de még egy napra sem voltam becukva. Az ezredünk Bjelickben állomásozott, onnét indultunk...

— No, és sok halottunk volt? — kérdelem.

— Wissen's, — mondá minden második szó után, — a halott nem sok, de az a vér, ami ott elfolyik, az borzasztó. Az ember olyan, mint egy vadállat. Felvonulunk swarmliniába, aztán jön a kommandó, aztán lefekszünk, dekkungot csinálunk, hogy vagy semmi, vagy csak a bornyó látszik...

— És a szerbek jól lőnek?

— Wissen's, nem, nem jól lőnek. Nem tanult katonák. 20—25 civil és 4—5 rendes katonája. A mienk meg jól találnak. Közben persze mellettem jobbra-balra csak esik egy-egy ember, aki nem tud eléggé vigyázni. Ha a dekkung mögé bujok, nem tud belém lőni. A bornyóban négy golyót találtam, ott megakadtak. Különbön száz sebesült közül 99 a fején, vagy a lábán sebesül meg; amelyiket fejbe találják, az ott marad. Csak ha srappel néz és alacsonyan robban, az rettenetes s az azt követő jagatás, az rémes...

— A szerbek különben borzasztóan kegyetlenek. Egy ulánus-kaplárt megskalpoltak. Hiszen tudja maga, hogy mi az? No, de azt visszafizették. A véletlen úgy hozta magával, hogy 60 foglyot ejtettünk és ezekből aztán tizenkettőt kiválasztva, megkötöttük őket és mindegyikbe három gomboüst szurtunk...

— Megesett egy másik alkalommal, hogy egy összeütőközéskor 340 sebesültet és négy halottat veszítettünk. Ekkor jött a távirat, hogy el kell hagyni a hadállást és visszavonulni. Száználvan szanitéz igyekezett a sebesültekkel. Mikor mi már visszavonultunk, a szerbek rájuk törtek és a sebesülteket és mindenkit, az orvosokat is lemészárolták. Krupanjnál volt a legnehézebb dolgunk... De csak visszamehessek még egyszer!...

Érdekes, hogy sok sebesülttel beszéltem, de mindegyiknek az az utolsó kívánsága, hogy csak még egyszer visszamehessem. Ilyen a mi katonánk!

Az V-ik hadtest kitüntettjei.

A hős zalamegyeiek.

— Saját tudósítónktól. —

Az 5-ik (pozsonyi) hadtest, melyhez Zalavármegye is tartozik, az északi harctéren tanúsított vitéségével a legnagyobb elismerést vívta ki. Most mint hivatalos helyről közlik velünk, hadtestünk parancsnoka, Brlogi Puhallo Pál tábornernagy a napokban maga nyújtotta át a királyi kitüntéseket azoknak, kik a hadtest tisztjei és katonái közül legfelsőbb elismerésben részesültek. A kitüntetésben részesülők egy nagy része Zalamegye szülőtte, akire joggal büszkék lehetünk. — A kitüntetések átnyújtása meghatározott módon, magában a harcvezetésben, szinte az ellenség szemelátára ment végbe.

Az ünnepes aktus alkalmával Puhallo hadtestparancsnok a következő táviratot intézte az operáló sereg parancsnokának, illetőleg a hadsereg főparancsnokának utján Öfelsége katonai irodájához:

„Jelentem, hogy a harcvezetésben épen most osztottam ki a legkegyelmesebben adományozott első hadikitüntéseket. A legfelsőesébe szellem-től áthatott V. hadtest ujjong és lelkesedik magasztos, hön szeretett Haduráért és dicsőséges vezéreért; a harcban megedvze és támadásra készen tekint az új harcok elé. E percben zendül

fel és harsog át az elcsudálkozott ellenséghez, a hadtest összes zenekaraitól kísérve, a mi legsebbe hadiénekünk, a mi legistább szívbelő jövő imádságunk: Isten tartsd meg, Isten óvd meg Uralkodónkat! — 1914. szept. 28. d. e. 9 ó. 30 p. Puhallo, tábornernagy.”

Erre a következő sürgönyválasz érkezett Öfelsége katonai irodájától:

„Nagyméltóságod tegnapi sürgönyét Ő cs. és kir. apostoli Felsége legkegyelmesebben tudomásul vette. Bolfras, gyalogsági tábornok.”

A hadsereg főparancsnoka, Frigyes kir. herceg, aki Puhallo hadtestparancsnok üdvözlését Öfelsége katonai irodájához felterjesztette, ezt táviratozta Puhallonak:

„Forró köszönet a lelkes sorokért, szívem minden kívánsága kíséri a hősies V-ik hadtestet és annak kiváló parancsnokát a küszöbön álló harcban, mely bizonyára diadalutja lesz a mi csodálatraméltó csapatainknak. Frigyes főherceg.”

Dankl Victor lovassági tábornok, hadseregparancsnok az üdvözlés továbbításáról ezt táviratozta Puhallo hadtestparancsnoknak:

„Szívbelő köszönöm a mindnyájunk érzelmeit oly magasztos szavakban kifejező táviratot, melyet sürgönyileg Ő cs. és kir. Fensége Frigyes főherceg elé terjesztettem azzal a kérelemmel, hogy azt Ő cs. és kir. apostoli Felségének katonai irodájához felterjeszteni kegyes legyen. Dankl, lovassági tábornok.”

A HÁBORU.

Az „Alsólendvai Híradó“ eredeti táviratai a hét eseményeiről.

Küldi: a miniszterelnökség sajtóosztálya.

Stryj irányában ismét előnyomultunk

Budapest, okt. 18. A főhadiszállásról jelentik: A Schwiaz mindkét partján folyó csatában a támadást folytattuk és helyenkint már megközelítettük az ellenség harcvezetését. Mult éjjel az oroszok támadási kísérletét véresen visszavertük. A csatába, mely az egész vonalon ma is folyik, nehéz tüzéségünk is beleszólt. A Wiszkovtől északra visszavetett ellenségét tovább üldözzük. A Kárpátokon át előnyomult erőink más részei Lubincéig, az Orowtől északra fekvő magaslatokig, továbbá az Uryc körüli területekre hatoltak előre.

Az oroszok przemysli vesztesége.

Budapest, okt. 18. (Hivatalos jelentés.) Az oroszoknak a Przemysl elleni támadásban szenvedett veszteségét sebesültekben és halottakban 40,000-re becsülik.

Győzelmeink Przemysl körül.

Budapest, okt. 19. A főhadiszállásról jelentik: A Przemysltől keletre folyó csatározásokban a tegnapi nap újlag nagy eredményeket hozott. Különösen elkeseredett volt a harc Hiziniec-nél. A Magiera magaslatot, mely eddig az ellenség kezében volt és előnyomulásunkat megnehezítette, elfoglaltuk. Csapataink tegnap a Przemysltől keletre levő Medyka magasságig jutottak s a Stryj és a Swica völgyében csapataink további előnyomulásban vannak. A Sannál is folyt a harc. Az oroszok Jaroslaunál áthajózott csapatainak támadását teljesen visszavertük.

Megvert orosz lovasság.

Berlin, okt. 19. Orosz-Lengyelországban az egyesült német és osztrák-magyar lovasság egy nagy ellenséges lovas csapatot, amely Varsótól nyugatra előretörtés kísérlet meg, Sochaceven túl visszavert.

A franciák támadása Lille-nél.

Berlin, okt. 19. A német nagyvezérkar közli: Az ellenség támadási kísérletét Lille városától nyugatra és északnyugatra csapataink visszaverték. Az ellenség vesztesége igen erős.

Elsülyesztett angol naszád.

Berlin, okt. 20. A Wolff-ügynökség jelenti: A németek az „E. 3.” angol tengeralattjáró naszádát okt. 18-án délután az Északi-tenger egyik német öblében megsemmisítették.

Stryj ismét a mienk.

Budapest, okt. 20. A főhadiszállásról jelentik: Közép-Galiciában, különösen a Strviaz-folyótól északra, a csata hevessége fokozódott. Támadásunk kelet felé állandóan tért hódít. Az ellenségnek minden kísérlete, hogy a Magierátőlünk ismét visszahódítsa, megghiúsult, ellenben a mi csapataink elfoglalták a Tyszkovcétől északkeletre fekvő magaslatot, mely nagy vetélykedés

tárgya volt. A Magierától délre az ellenséget több helységből kiűztük. Ezekben a harcokban ismét sok oroszot, köztük egy tábornokot, fogtunk el és gépfegyvereket zsákmányoltunk. A foglyok ágyutüzeit rettenetes hatásáról adnak hírt. A Strviaz folyótól délre, ahol arconalunk a Stryj-Sambor mögé nyulik, áll a csata. Stryj városát csapataink ismét birtokukba vették.

Csatározások az Adrián.

Budapest, okt. 20. F. hó 18-án reggel az Adrián a Punto d'Ostró-tól a tenger felé, egyes torpedó és tengeralattjáró hajóink, valamint egy légi járműnk és a „Waldeck-Rousseau” francia cirkáló két csatározás folyt. Egységeink, bár a cirkáló hevesen tüzelt rájuk, sértetlenül befutottak. A francia cirkáló a punto d'ostrói világítótoronyra is tüzelt, de csak az erkély szenvedett jelentéktelen sérülést.

Bombáztuk Antivárit.

Budapest, okt. 20. Torpedóhajóink e hó 18-án a kora reggeli órákban a montenegrói partok közelében, Antivári kikötője előtt portyáztak és ágyutüzzel közvetlen közelből elpusztítottak néhány rakrtárt és megrakott vasuti kocsi.

A francia harctérről.

Berlin, okt. 21. A német főhadiszállásról jelentik: Az Yser-csatornánál csapataink még heves harcban állanak. Az ellenség Nieuport-tól északra a tenger felől támogatta tüzéségét. Egy angol torpedónaszádot tüzéségünk eközben harc-képtelenné tett. — Lillétől nyugatra a harcok tovább tartanak. Csapataink ott is offenzívába mentek át és az ellenséget több ponton visszaverték. Mintegy 2000 angol elfogtunk és több gépfegyvert zsákmányoltunk.

Előre, Lemberg felé!

Budapest, okt. 21. A főhadiszállásról jelentik: Abban a nehéz és macacs támadásban, melyet az ellenségnek Felstyn-tól, a Medikától keletre fekvő miutjg terjedő megerősített állásai ellen intéztünk, több helyen ismét tért nyertünk, míg az orosz ellentámadások sehol sem sikerültek. Mult éjjel csapataink rohammal bevették a Mizynictől északra emelkedő kápolna-magaslatot.

Magyarország területén már nincs orosz katona.

Budapest, okt. 21. A főhadiszállásról jelentik: A Kárpátokban tegnap elfoglaltuk a Jablonica-szoros, az utolsó, amelyet még egy orosz osztag tartott megszállva. Magyar földön tehát nincs már ellenség. — Bukovinában való előnyomulásunk közben elértük a Sereth-folyót.

Az angolok bombáznák akarták Ostendét.

Berlin, okt. 22. A német főhadiszállásról jelentik: Minden kétséget kizáróan megállapítást nyert, hogy az angol tengernagy, aki az Ostende

előtt levő hajórajt vezényli, bombázni akarta a németek által elfoglalt Ostendét. Ettől a szándékától a belga hatóságok csak nagynehezen tudták eltéríteni.

Csernovicza bevonultak csapataink.

Budapest, okt. 23. Előcsapataink ma bevonultak Csernovicza.

4600 orosz fogoly.

Budapest, okt. 23. (Hivatalos jelentés.) A Przemyslől délre folyó csatában, a San alsó folyásánál tegnap heves harcok fejlődtek ki, a melyek során az ellenséget több helyen a folyó nyugati partjára engedték átkelni, hogy megtámadhassuk és megverhessük. Az átkelt orosz csapatokat immár mindenütt egészen a folyóhoz szorítottuk. Zarzece mellett 1000-nél több foglyot ejtettünk. Hadseregünknek egyes részei várátlanul Ivangorodnál termettek, ott két ellenséges hadosztályt megverték s 3600 oroszot elfogtak, egy zászlót és 15 gépfegyvert zsákmányoltak.

A „Temes“ elsüllyedt.

Budapest, okt. 23. A „Temes“ nevű magyar monitor, egy sikeres hadműveletről való hazatérése közben a Száván ellenséges aknára került és elsüllyedt. A hajó személyzetéből 33-an hiányoznak.

A háború miatt szinte tűrhetelenné vált drágaság megsokszorozta lapunk kiadásait is. Ezért kérjük mindazokat, kik lapunk csekély árával hátralekban vannak, hogy hátralekkaikat mielőbb küldjék be, mivel nekünk is meg kell felelnünk fizetési kötelezettségünknek.

A hadviselés télen.

Közeledik a tél. Ezelőtt megtörtént, hogy a hideg évszák beálltával az ellenfelek téli szállásaikba húzódtak és abbahagyták a hadműveleteket. Az 1812. évben Schwarzenberg még megóvhatta seregeit ilyen módon a hideg okozta szenvedésektől; hónapokig állt az ellenséggel szemben és egyetlen egyszer sem intéztek ellene támadást. Hogy a tél most is pihenőre kényszerítene a harcoló feleket, az éppenséggel nem valószínű.

Sok háborút küzdöttek már végig tél idején, hasonló klimatikus viszonyok között, mint amilyenekkel Lengyelországban kell számolnunk, pedig akkor a katonák felszerelése és ruházata sokkal rosszabb volt, mint ma.

A legismertebb téli hadjárat Napoleon 1812. évi orosz háborúja. Ez a háború tulajdonképpen nem is érdemli meg a télihadjárat nevet, mert már december 12-én véget ért. Ezen a napon lépték át Murat menekülő csapatai a Nyement.

Igazi téli hadjárat volt az 1813. évi franciaországi háború, amely december végén indult; 1830—31-ben a lengyelországi hadjárat; 1848. és 49-ben a magyar szabadságharc; 1864-ben a dániai háború; az 1870—71-iki francia-német háború; 1904—905-ben az orosz-japán háború és végül a két év előtti Balkán-háború.

A lengyelországi ősz enyhe és napos; szeptember hónap és október első fele rendszeren meleg és száraz. Azután hat rossz hét következik esővel, fagygal, hóeséssel. December elején rendszeren beáll a bórához hasonló keleti szél. A lakosság alig tud védekezni az ellen. Falon, lezárt ajtón, ablakon át mindenhova besűrít és eltart két hétig is, éjjel-nappal. December 15-ike körül szélcsend áll be, a vizek befagynak, a föld megkeményedik. Négy teljes hónapig tart a nyugodt, nem túlságosan kellemetlen hideg. A lengyelországi tél nem hidegebb, mint a keletporoszországi, vagy a galíciai; a hőmérő ritkán mutat 4 foknál alacsonyabb hőmérsékletet.

A hadvezérek számításaiban mindig szá-

molni kell úgy a kedvező, mint a kedvezőtlen időjárás eshetőségeivel. — Orosz-Lengyelország erődei mind a természetes akadályok figyelembevételével épültek és tulajdonképpen a természetes akadályok erősítik meg legjobban ezeket a várakat.

Ivangorod, Varsó és Novogeorgievsk a Visztula vonalát védik; Brest-Litovsk, Serock és Bergre a Bugon való átkelést nehezítik meg; Ossoviec, Rosan és Pultunks a keleti Bug vonalán épültek; a Nyemen vonalát Kelet-Poroszország határával szemben Grodno, Miezec, Oita és Kovno védik.

Világos, hogy mindezen várak stratégiai értéke csökken, vagy teljesen elvész, ha a védő folyóvizek befagynak. A befagyott Visztulán például már több ízben átkeltek ellenséges seregek.

A hadviselésre természetesen nagyon fontos az is, milyen utak állnak a seregek rendelkezésére. Tavasszal és ősszel Lengyelország utjain szinte lehetetlen a közlekedés, a szél és árvíz minden utat tönkretesz. Hideg télen nincs többé köves, sáros, nehéz országot, csak gyönyörű, sima, fehér hómező, amelyen toronyirányában, villámgyorsan repülnek a szánok.

Az orosz hadsereg zöldes-barna ruhája valamivel jobban elűt a fehér hómező színétől, mint a mi katonáink csukaszürke uniformisa. Így tehát csupán egyetlen hátrányos oldala lehet ránk nézve egy téli háborúnak: az igénytelen, nélkülözéshöz szokott muzsik jobban el tudja viselni a hideget, mint a mi fiaink. De ezen is segítenek az egész monarchiában szorgalmasan dolgozó hölgyek, akik minden katonát ellátnak majd meleg kézzel, sapkával, míg a hadsereg vezetőse kitűnő bundákat varratott.

A 24—36 éves népfelkelők jelentkezése.

Alsólendva nagyközség előjárósága, a városunk területén tartózkodó 24—36 éves népfelkelők jelentkezésére vonatkozólag a következő hirdetményt tette közzé:

„Az 1886. évi XX. tc. alapján utasítatnak mindazon népfelkelésre kötelezettek, akik az 1878-tól 1890. évig bezárólag terjedő időben születtek és a sorozó- vagy vegyes felülvizsgáló-bizottság által 1913. év végéig fegyverképtelenségük osztályoztatva, illetőleg katonai vagy honvéd felülvizsgáló-bizottság által a közös hadsereg, haditengerészet, a honvédség vagy a csendőrség kötelekeiből 1913. év végéig elbocsáttattak, vagy állítási kötelezettségüknek eddig még eleget nem tettek, hogy összeírásuk végett október hó 25-én és 26-án Alsólendván a város-háza, a hivatalos órák alatt jelentkezzenek.

A jelentkezés alkalmával a népfelkelésre kötelezettek netán birtokában levő népfelkelési igazolványi könyv igazolásul felmutatandó.

Az összeírtak, az előjáróságnak később közzéteendő rendelkezéséhez képest, a *folyó évi november hó 16-tól december 31-ig* terjedő időközben és helyen népfelkelési bemutatás szemlére fognak elővezettetni s ott alkalmasságukhoz képest osztályoztatni.

Az alkalmások bevonulásuk idejéről hirdetmény útján nyernek értesítést.

A papjelöltek és az egyévi önkéntesi kedvezményre igényvel bírók ebbeli minőségüket a bemutatás szemlén bizonyítvánnyal tartoznak igazolni.

Aki a behívási parancsnak nem tesz eleget, azt karhatalommal vezetik elő és a törvény teljes szigorával büntetik.

HIREK.

Egy hét múlva

ünnepeleljük Mindenszentek napját. Mindenszentek ünnepe a szeretet különös megnyilatkozásának van szentelve, hiszen nemcsak az őket fűzi szorosabban egymáshoz, de újra felmelegíti szívünkben az elklóttözött emléket is. Legyen tehát a mostani szomorú időkben Mindenszentek ünnepe egyszermind az irgalmasság nagy napja, mellőzzünk temetőinkben, kedveseink sírján minden nagyarányú díszítést s ezt a pénzt fordítsuk inkább a háború áldozatainak, a harcban elesett hős katonák árvaiknak és özvegyeinek támogatására! Ha mindenki csak egy szál virággal köt kevesebbet kedvese koszorujába ez mindenki csak egy szál gyertyával gyújt kevesebbet a drága hantokon, s ennek árát a hazafias kegyelet és irgalmasság oltására teszi le: egyedül Alsólendván is tekintélyes összeg jöhet össze. Tegyük ezt meg mindannyian! A hatóság minden esztendőben, Mindenszentek napján a rendőrök által ugyis szokott gyűjteni a tüdőbetegség számára, — az idén Mindenszentek napján gyűjtesse a háború áldozatainak. Járjunk elől jó példával. Mert sajnos, ugyis kevés minden hálánk lerovása azok iránt, kik családjukat és mindenüket elhagyva, vérüket és életüket áldozták a mi nyugalomunkért, a mi biztonságunkért...

A téli háború borzalmai ellen katonáinknak prémre van szükségük! Akinek van, az küldje el e címre: Hadsegélyző Hivatal Budapest, Váci-utca 38. A posta ingyen szállítja.

— Az alispán Alsólendván. Árvay Lajos, Zalavármegye alispánja folyó hó 20-án reggel várátlanul Alsólendvára érkezett. Az alispán a járványkórhatást, a kolera elleni védekezés céljából tett intézkedéseket, majd a polgári iskolában felállított tartalékkórhatást vizsgálta meg. A tapasztalt rend felett teljes megelégedését nyilvánította. Majd pedig a főszojgábirói hivatalban tartott vizsgálatot, mely alkalommal szintén teljes megelégedésének adott kifejezést. Az alispán a délutáni vonattal visszautazott Zalaegerszegre.

— A király köszönete Zalamegye részvételéről. Mint emlékeztetés, Zalamegye törvényhatósági bizottsága rendkívüli ülésén fejezte ki részvételt a király kabinetirodájának, a trónörökös pár halála fölött. A magyar törvényhatóságok főtitára a király meleghangú köszönettel válaszolt, melyet a belügyminiszterium egy leiratában között Zalamegye törvényhatóságával. A miniszter leirata így szól:

„Ő császári és apostoli királyi Felseje a Zalavármegye törvényhatóságának közgyűlése által Ó cs. és kir. Fensége Ferenc főherceg ur és fenséges hitvese, Hohenberg Zsófia hercegnő elhunytá alkalmából föltérjesztett részvételt szíves köszönettel legkegyelmesebben tudomásul venni méltóztatott. Budapest, 1914. október 5-én. Némethy Károly dr., államtitkár.”

A választ az alispán a legközelebbi megyegyűlésen mutatja be.

— A hivatalos lapból. A hivatalos lap közli, hogy a királyi lovag Ahsbals Sándor zalavármegyei főispáni titkár, volt alsólendvai tb. szolgábiró, a tüzérségnél viselt hadnagyi rangfokozatába újból kinevezte.

— Halálozások. Mayer Ferenc dr., nyug. nagykanizsai járásorvos 54 éves korában elhunyt. Mayer dr. szimpatikus, tekintélyes szerepet játszott Nagykanizsa társaságában.

Maár Nándor nyug. 1848—49-iki honvéderőnester, Nagykanizsa város állatorvosa, 87 éves korában elhunyt. Maár végigküzdötte a szabadságharcot és az olasz hadjáratot s vívességért számos kitüntést kapott.

— **Uj bírő Alsólendván.** A hivatalos lap közli, hogy a király dr. Manningér Sándor szombathelyi törvényszéki jegyzőt az alsólendvai kir. járásbírószághoz albiróvá nevezte ki. Az új albiró a f. é. október 1-én nyugalomba vonult Bírő Lajos kir. járásbíró helyére jön.

— **Egy hazafias vendéglős.** Doma József lendvavásárhelyi vendéglős vendégei körében 23 korona 40 fillért gyűjtött s az összeget elküldte a Vöröskereszt-Egylet alsólendvai fiókjának. A hazafias, szép cselekedet önmagát dicséri.

— **Lóosztályozás járásunkban.** Az alsólendvai járásban a múlt héten volt a lóosztályozás, melyet a polgári bizottságok és a hadsereg képviselője, Bogyay nagykanizsai méneskari százados ejtettek. Az osztályozás szerdán kezdődött és ma fejeződik be. Szerdán Csesztreg községen a csesztregi, szentgyörgyvölgyi és bakjai körjegyzőségekhez tartozó kőzsegek lóállományát osztályozták. Csütörtökön az alsólendvai lovakat sorozták a „Korona” udvarában. Pénteken Alsólendván az alsólendvaidéki, redicsi és gyertyános, szombaton pedig a resznéki, lendvavásárhelyi és bagonyai körjegyzőségek lóállományát osztályozták. Ma, vasárnap Belatincon működik a bizottság, ahol a belatinci, murabaráti, bántornyai, zorkoházai és cserföldi körjegyzőségek lóállományát asszalták.

— **Nyugdíjat kapnak a hadbavonultat özvegyei és árva.** Illetékes helyen már kidolgozták a katonai özvegyek és árva nyugdíjszerű ellátásának programját. Az özvegy nyugdíj egyaránt jár a közös hadsereg, a honvédség, a tengerészet és a népfelkeltő szolgálatban elesettek hátramaradtjainak. Élethossziglan, illetve újabb házasságáig jár a nyugdíj annak az özvegynek, kinnek férje a harctéren szerzett sebesülésben, önhibáján kívül ott szerzett járványos betegségben, vagy pedig a hadjárat fáradságainak következtében halt meg. Hadapródörmester özvegyének 309 korona, örmesterének 240 kor., szakaszvezetőnek 144 kor., káplár özvegyének 120 kor. és közlegény özvegyének 72 korona jár évente. Ha azonban a férj a tűzvonalban esett el, 50 százalékkal nagyobb nyugdíj jár az özvegynek. Ezenkívül minden törvényes gyermek után évi 48 korona neveltetési pótlék jár 16 éves koráig, ha azonban tanulmányokat folytat, a neveltetési pótlék a nagykorúság eléréséig utalható ki. A szerényen megszábot özvegy nyugdíjat azonban még sok, méltányos esetben kegydíjjakkal is ki fogják bővíteni, a katonai kincstárnak egész sor erre szolgáló alapítványi összeg áll rendelkezésére.

— **Négyszer termő körtéfa.** Mondta Ferenc nyug. kántortanító, helybeli háztulajdonos kertjében áll egy csodaszámba menő körtéfa, mely az idén négyszer termett. Először augusztusban s másodszer szeptemberben termett szépen kifejlett, érett gyümölcsöt, míg az október elejei és az október végi harmadszori és negyedszeri termés már nem tudott megérni, piciny és zöld maradt. Ez a csodafa a napokban újból kezdett virágozni, ebben az esztendőben immár ötödször.

— **„A világháború képes krónikája.”** Ezzel a címmel a Révai Testvérek kiadásában egy új mű indult meg, melynek első füzeté most hagyta el a sajtót. Az új vállalat, mely Magyarországon az első ilyen mű munkát adja, a most folyó világháború történetét összefüggő előadásban, minden adatnak és eseménynek hű ismeretével, képekkel illusztrálva dolgozza fel. Hetenként egy füzet jelenik meg, melynek ára 24 fillér. Előfizetési ára: negyedévre 3 kor., félévre 6 kor., egész évre 12 kor. Előfizetni lehet a kiadónál, Révai Testvéreknél Budapest, Üllői-ut 18., vagy Alsólendván Balkányi Ernő könyvkereskedésében, ahol a füzet minden héten számonként is kapható.

— **Külföldre csak nyitott leveleket szabad küldeni.** A katonai érdekek megóvása céljából a külföldre menő összes postai küldemények katonai ellenőrzésnek vannak alávetve. A külföldre szóló összes közönséges és ajánlott leveleket ezental nyitva kell postára adni, illetve levélgyűjtő-szekerénybe dobni.

— **Léghajó Lendvavásárhely felett.** — Lendvavásárhelyről jelentik: Csütörtökön este 7 óra után Lendvavásárhely felett egy léghajó repült el. A léghajó, mely fényszóróval többször megvilágította a vidéket, Cserföld felé repült.

— **Ismét lehet csomagot küldeni a katonáknak.** Tegnapról, okt. 24-étől fogva — mint értesülünk — ismét lehet csomagot küldeni a harctéren levő katonáknak. Egyelőre azonban csak a következő számú tábori postai címekre lehet 20 kg. súlyhatárig csomagot feladni: 9, 11., 16., 21., 36., 33., 34., 38., 39., 40., 41., 45., 46., 49., 51., 55., 61., 66., 68., 69., 76., 78., 81., 84., 85., 88., 95., 96., 106., 111., 113., 119., 140., 151., 186., 187., 188., 189., 191., 204., 212., 300., 301., 302., 303., 304., 305., 306., 307., 308., 309., 310. és 311.

— **Nyilvános nyugtázás.** Egy magát megnevezni nem akaró urihölgy a Vöröskereszt Egylet alsólendvai fiókjának 10 kor.-t adományozott.

— **A polgári orvosok hádi szolgálatának díjazása.** A honvédelmi miniszter értesítette Zalavármegyét, hogy a polgári orvosok a hádi szolgálatásokról szóló törvény 7-ik szakasza alapján a IX. katonai rangosztály legalacsonyabb fokozata szerint való napi hányadot, az ápolók 5 koronát, a szolgák pedig 3 koronát kapnak. Ez az illeték minden hónap 1-én, 11-én és 21-én előzetesen folyósítandó.

— **Meghalt a vonaton.** Gyenes Ferenc 60 éves pacsai birtokos súlyos vesebajban szenvedett. Családja a beteg kedden este a muraszombati járásban levő Murahalmas közsébe, Gyenes szülőfalujába akarta szállítani, mert az öregnek az volt a kívánsága, hogy ott akar meghalni. Gyenes azonban a körmend-muraszombati vonaton, Dávidháza közelében meghalt s így csak a holttestét vihették a szülőfalujába.

— **Lopások.** Blau Sándor helybeli vendéglős padlásáról az egyik éjjel három zsák búzát elloptak. A tettes egy kocsis személyében megkerült.

Özv. Dervarics Kálmán háztulajdonosnőtől pedig az egyik éjjel 7 tyukot loptak el. Itt a tettes ismeretlen. Mint ahogy ismeretlenek az utóbbi időben városunkban csaknem napirenden levő baromfi-lopások elkövetői is!

— **Készítsünk hősapkákat!** A hadvezetőség felhívja a közönség figyelmét arra, hogy ha az ellenség előtt álló vitéz fiainknak sorsa szívén fekszik, különösen hősapkákat és térmelegítőket készítsen. Különösen a hőlgyek szorgalmától és jószívétől függ, hogy katonáink az őszi és téli hidegben ne dideregjenek. Gondolja meg minden honleány, hogy a mi hőseink érettünk küzdenek, szenvednek, fagyoskodnak és küzdenek éjjel-nappal. Minden legkisebb faluban készítsenek hősapkákat és térmelegítőket és küldjék fel a hadsegélyző hivatalba.

— **Rendelet a német állampolgárookra vonatkozólag.** Az alsólendvai járás főszolgabírához rendelet érkezett, hogy amennyiben a járás területén insébe jutott német birodalmi alattvalók munka- vagy állalközvetítésért jelentkezének, ezek ugyanolyan elbánásban részesüljenek, mint aminő a magyar állampolgárokat megilleti.

— **A „Vasárnapi Újság”** legutóbbi száma ismét tömegesen közli az érdekes képeket a háborúról: Uzok, Fenyvesvölgy, Csontos, Mármarosziget s egyéb oly helyek képeit, melyekre az oroszok betörték; a galiciai harcok színhelyeit, rendkívül érdekes képeket Löwen pusztulásáról, egy igen jellemző japán torzkepet Oroszországról stb. Szépirodalmi olvasmányok: Lakatos László háborús vonatkozású új regénye, a kiváló író egyik legjelesebb munkája, rendkívül érdekes eredei cikk (egy német hadseregben szolgáló magyar fű levele) Löwen pusztulásáról stb. Egyéb közlemények: londoni jelenet, kép az orosz katonákról s a rendes heti rovatok.

A „Vasárnapi Újság” előfizetési ára negyedévre 5 korona, a „Világkrónika”-val együtt hat korona. Megrendelhető a „Vasárnapi Újság” kiadóhivatalában (Budapest, IV. ker., Egyetem-utca 4. szám). Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap”, a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félére 2 korona 40 fill.

— **Nagy betörés.** Péntekről szombatira virradó éjjel betörték Weigseider Ferenc regedei rőfoskereskedő üzletébe. A betörést csak reggel vették észre, amikor konstataálták, hogy a betörők készpénzzel együtt körülbelül 16,000 kor. értéket raboltak el. A nyomozást megindították, mely annyit kiderített már, hogy a betörés szálai Muraszombat felé vezetnek.

— **Tanító urak figyelmébe!** Elemi iskolai „Végbizonyítvány” és „Törzskönyv” nyomtatványok a legújabb minta szerint elkészültek és kaphatók Balkányi Ernő nyomtatványraktárában Alsólendván.

— **Öngyilkos honvéd.** Duncz Pál honvéd, aki Nagykanizsán a 20-ik honvédgyalogezred első menetszázadában szolgált, tegnapelőtt hajnalban öngyilkosságot követett el. Az öngyilkosságnak családi oka van.

— **Titokzatos halál.** Varga József 49 éves káptalanfőúri lakost két ütéstől származó sebbel holtan találták hozzátartozói. Vargát felboncolták és a vizsgálat fogja kideríteni, hogy ki volt a gyilkos.

— **A Világháború képes krónikája.** I. füzet Bárd Ferenc és Testvére kiadása. Ára 40 fillér.

Fiaink háboruban vannak és kardok írják véres lapokra a történelmet.

Hazai Hugó, a „Világháború képes krónikája” szerkesztője egyik kezében tollal, a másikkal fotografáló masinával rögzíti meg e nagy időnek nagyjelentőségű eseményeit. Szerző avatott tollal, mindenki által könnyen megérthető irodalmi stílusban dolgozza fel a háborút megelőző, már megtörtént és történendő eseményeket, a melyek 40 filléres füzetekben kététhi időközönként fognak megjelenni, A most megjelent első füzetből a háború közvetlen előzményeit ismeri meg az olvasó. A következő füzetekben a közeli események lesznek számos kép, csatadialok és térképpel díszítve. Ez érdekes, szép és tartalmasan ígérkező könyv különös tekintettel fogja a mi fiaink harcát tárgyalni és így bizonyára hazánk mind n polgára érdeklődéssel fogja azt olvasni; hiszen alig van valaki, akinek fia, vagy valami hozzátartozójáról ne lenne benne szó.

A most megjelent I. füzet igen szép kiállításban Bárd Ferenc és Testvére budapesti kiadóegyletét jelent meg, ahol az füzeteknél 40 filléret megrendelhető, de bármely könyvkereskedésben is kapható.

— **Fáj-e a katoná sebe?** Egy sebesült angol katoná érdekében világitja meg egy londoni újságban azt a kérdést, hogy a katoná megsebesülése alkalmával érez-e fájdalmat, „Magam nem éreztem — ugymond — fájdalmat, amikor megsebesültem. Megkérdeztem erről egyik bajtársamat, aki kijelentette, hogy mikor a lövés érte, ő éppen felállóban volt: ekkor hirtelen erős lökést érzett, mely a földre dobta, mintha szabályszerű boxütést kapott volna. De nem érzett semmi fájdalmat és csak akkor jött rá, hogy meg van sebesülve, mikor észre vette, hogy vérzik. Beszéltem e kérdéstről több más katonával is. Ezek mindnyáján azt mondták, hogy megsebesülésük pillanatában majdnem semmi fájdalmat nem éreztek és a fájdalmak csak akkor jelentek, amikor sebei orvosi kezelés alá kerültek.” Ez azonban csak a puszkálóévek és a gránát okozta sebekre vonatkozik. Hogy a sebesülés pillanatában a katoná miért nem érez fájdalmat, azt neves orvos-tanárok úgy magyarázzák, hogy az ütés, mely a katoná idegrendszerét hirtelen érte, ez utóbbinak a működését percekre megszünteszi. Minden esetben megállapítható, hogy a mai modern fegyverek, amig egyrészt teljesítőképesűgük a maximálisra emelkedett, másrészt igen humánusak is. Ha nem ölnék azonnal, úgy a sebesülés pillanatában feltűnően kevés fájdalmat okoznak és később is, amikor a kezelés folyik, a sebesültek fájdalomérzete nem túlságosan nagy.

— **Állatbeviteli tilalom.** Az alsólendvai járásban több helyen megállapították a sertésveszt és a sertésorbáncot. Emiatt járásunkból sertéseket a szomszédos Ausztriába beszállítani nem szabad.

— **Öngyilkos aggastyán.** Muraszombatból jelentik: Brandsperger Mihály 78 éves vashidegkuti gazda a háza padlásán felakasztotta magát. Öngyilkosságának oka életuntság volt.

LEGÚJABB.

A déli harctérről.

Budapest, okt. 24. (Hivatalos jelentés.) Azokat a nagy szerb és montenegrói erőket, melyek annak idején behatoltak Bosznia délkeleti határ-terészein s az ottani muzulmán lakosságra a fosztogatók és gyilkosok hordáját szabadították, e hó 22-én háromnapos elkeseredett harc után a mokrógaticai ut mindkét oldalán megvertük és gyors visszavonulásra kényszerítettük. Ezen ütközetben csapataink páratlan hősiességgel harcoltak és az ellenségét több, egymás mögött fekvő megerősített állásból szuronyrohammal ismételtén kiverték. Résztelket, a még folyamatban levő további hadműveletekre való tekintettel, nem közölhetünk.

ÉRTESÍTÉS.

Tisztelettel értesitem a t. közönséget, hogy annak dacára, hogy engem katonai szolgálatom Alsólendvától távol tart, modernül berendezett

mechanikai-, gépjavitó- és lakatos-műhelyem

(Alsó-utca, Levasits-féle ház) továbbra is akadálytalanul végez és a leggyorsabban szállít mindenféle munkát.

B. pártfogást kér teljes tisztelettel

Schaffhauser Endre
géplakatos és mechanikus.

*-10

NYOMTATVÁNYOKAT

izléses és modern KÖNYVKÖTÉSZET!
kivitelben jutányos ár mellett állít elő

BALKÁNYI ERNŐ

:: könyvnyomdája ::
ALSÓLENDVA, Főut.
KÖNYVKÖTÉSZET! - Telefon 13. szám.

**Hadba vonulóknak
! nélkülözhetetlen !**

**Legjobb gyártmányu
önborotváló készülék**

egész finom, nikkel kivitelben,
diszes bőrtokban, 6 db. késsel
igen jutányos árban kapható

Balkányi Ernő üzletében
Alsólendva.

Szövetségi hűség jelvény

és egyéb hazafias jelvények a háboru tartamára kaphatók **BALKÁNYI ERNŐ** könyvkereskedésében Alsólendván.

6050

közj. hit. bizonyítvány orvosoktól és maganosoktól igazolja, hogy a

KAISER-féle Mell-Karamella
három fenyővel

Köhögés

rekedtség, hurut, elnyálkásodás és gőrcsős köhögés

ellen legbiztosabban használhatók.

Csomagonként 20 és 40 fillér, dobozban 60 fillérért

kapható Alsólendván **Fuss F. Nándor** gyógyszerárterében.

*-64

Tanító urak figyelmébe

ajánlom, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszterium által engedélyezett és Zalavármegye kir. tanfelügyelősége részéről 663|911. szám alatt iskolai használatra ajánlott

Zalavármegye nagy fali térképe

a legújabb kiadásban, rendkívüli izléses hétszín nyomásban elkészült. A térkép 115 cm. magas és 160 cm. szélességű. Ára — erős vászonra huzva, lécekkel ellátva — 22 korona.

Kapható vagy megrendelhető: **BALKÁNYI ERNŐ** könyv- és papirkereskedésében, Alsólendván.

Előnyös

butorvásárlást ajánl

Székely Vilmos

:: butortelepe ::

(volt Fialovits-féle üzlet)

Nagykanizsa, Főut 8. sz.
(Bazár-épület.) 52-29

Nagy választék: háló, ebédlő, szalon uri szobákban, vas- és rézbutorokban, saját készítményű angol bőr- és bármilyen kárptos munkákban.

Modern hálószobák toilettel

400 koronától feljebb!

A n. é. közönség szives pártfogását kéri

SZÉKELY VILMOS

Nagykanizsa.

• Mutatványszám ingyen! •

JÓ PAJTÁS
a legkedvesebb képes gyermeklap.

Kiadóhivatal:
FRANKLIN-TARSULAT
Budapest, IV. Egyetem-utca 4.
elfőizetni lehet a kiadóhivatalban és minden könyvkereskedésben.
Előfizetési ár negyedévre 2 K D.M.

• Mutatványszám ingyen! •

Hirdetések jutányosan felvétetnek e lap kiadóhivatalában

Sürgöny!

Tisztelettel kérem a n. érd. hölgyközönséget, hogy ha jutányos árért elsőrendű és divatos árut akar venni,
női confectio szükségletét

egyenlőre ne szerezze be, mert az október hó 28-ikai országos vásárra Alsólendvára érkezem s a legdivatosabb

női- és gyermek-kabátokat, finom
— cica- és muff-féléket —

óriási választékban, bámulatos olcsó árért fogok a „Korona“-szálloda nagytermében árusítani.

Stern József női és gyermek-divatáruháza
NAGYKANIZSA, Erzsébet-tér.

Sürgöny!

2-2

Előfizetőknek
ingyenes hirdetési
rovata.

Ipar és kereskedelem

Előfizetőknek
ingyenes hirdetési
rovata.

HELYBELIEK:

ARNSTEIN BENŐ fűszer-, festék-, csemege-, liszt-, vetemény-magvak, ugyszintén norinbergi-, üveg- és porcellan-kereskedése. Deszka-, épületfa-, szénraktár

ASCHERL JÓZSEF építész, építési vállalkozó. Elvállal építési tervek készítését, mindennemű építkezést, valamint szakvélemény adását.

BADER HERMAN cipész. Kész cipők raktára.

BECK MIKSA sütődéje a Főuton (saját ház).

BORS ISTVÁN kötélgyártó.

BLAU SANDOR vasuti vendéglője az állomásnál.

BLAU és BARTOS rőfösáru- és készruha-üzlete.

BECK OSZKÁR fodrászterme Főut, Tivadar-f. ház

DEUTSCH JÁNOS vendéglője a Vasuti-utcában

ERMÉNYI JÁNOS hábsütő és mézeskalácsos.

EPPINGER SAMU téglagyáros és gőzmalomtulaj.

ELEFAND DÁVID épület- és műbádogos. Zománcozott edény raktár.

FERENCZY JÓZSEF vendéglős.

FREYER LIPÓT norinbergi-, díszmű-, üveg-, porcellán-, vegyesáru- és csemegekereskedése.

Őzv. FARAGÓ ISTVANNÉ borbély- és fodrász.

FEHÉR ANTAL köröm- és kocsi-kovács.

GOMBOSY és WENDL fűszer-, csemege-, rövid-, norinbergi-, üveg- és porcellán-áru kereskedése.

GREGORENCICS JÓZSEF szikvizgyára. Kivá-natra szikvizet vidékre is szállít.

GROSZ FERENC bérkocsi-vállalata.

GÖNCZ GABOR pékmester

Őzv. GÁLLITS TAMASZNÉ kéményseprő-mesternő

GUNDERLACH ANTAL asztalos Szentjános-utca

HEGEDICS ISTVÁN eszmadia.

HEGEDÜS SÁNDOR butor- és épület-asztalos. Kész butorok és különféle koporsók nagy raktára.

KLEIN DÁVID szállítási (spediteur) vállalata

KANCSAL JÓZSEF vendéglője a Kanizsai-utcában

LEVASICS FERENC építőiparos.

MAYER ÖDÖN órás és ékszerész. Nagy raktár china-ezüst árukban.

MAURER FERENC szobafestő és mázólo.

MARTON KÁLMÁN vaskereskedés. Legnagyobb választék vas- és vasalásokban. Varrógép-, gaz-ásági gép-, szén-, cement- és malomkő-raktár.

MURSICS LAJOS építőiparos.

NEUBAUER ANDRAS „Korona” nagyvendéglője

NÉMETH PÁL épület- és géplakatos.

NÉMETH ERNŐ borbélyüzlete Főut, Beck-f. házban

POLLAZ LAZAR nagykereskedő. Dohány és szivar nagy-áruda.

PERKÓ VENDEL hentesáru-üzlete a Főuton.

PANDUR LAJOS szoba- és cimfestő, épület- és butor-mázoló

„SCHRANTZ-ÁRUHAZ” (Alsólendva, Templom-tér, dr. Filkor-féle ház) legolcsóbb bevásárlási forrás rőfös-, rövid- és divatáru-cikkekben.

REICHENFELD LAJOS mészáros és hentes, Főut

SIPOS DANIEL elsőrendű uriszabó (Főut).

SIMONKA JÁNOS szijgyártó.

SCHAFFHAUSER ENDRE mechanikus.

TIVADAR FERENC vas- és fűszerkereskedése.

Őzv. TUSKE FERENCZÉ vendéglős.

TAKÁTS FERENCZ asztalos.

TERSZTENYÁK ISTVÁN kőfaragó és szobrász. Kész sirköraktár, Szentjános-utca

TOPLAK JÁNOS vegyeskereskedése, mész- és cement-raktára és cement-áru készítése.

TOMKA GYÖRGY vas- és fűszerkereskedése

VARGA MÁTYÁS a szőlőhegyenelad fás és zöld szőlőoltványokat a legjobb bor- és csemege-fajokban

WORTMAN BENŐ rőfös- és divatáru-kereskedése.

WEISZ LIPÓT divatárukereskedése és Tip-Top-féle cipő raktára

WALTERSDORFER ADOLF mészáros.

WOLFSOHN HENRIK központi kávé.

VIDÉKIEK:

ÁG ISTVÁN vendéglős Lendvahosszúfalua.

BUKOVECZ PÉTER kereskedő Kebelesztmárton

BRÜLL KÁROLY gőzmalma Rédracs.

CSEKE KÁROLY csesztreg-paraszai gőzmalma.

DOMA JÓZSEF vendéglős Lendvavásárhely

DZSUBÁN JÁNOS vendéglős Alsólakos.

DOMJÁN SÁNDOR cipész Szentgyörgyvölgy.

FRANKÓ ANTAL vendéglője Bántornya.

FÜRST ALAJOS kereskedő Kerkaszentmiklóson.

FÜRST ADOLF vendéglős Rédics.

FÖLDES MÓR „Royal”-kávéháza Csáktornyán.

FRANKÓ GÉZA vendéglős Lendvaerdő (Renkőc)

FLESCH MANÓ vendéglős Rédics.

GASPARICS JÁNOS cipésmester Külsősárd

GIDER GUSZTAV vendéglős Zsitkóc.

GÁL JÓZSEF molnár Petesháza.

GREGOR JÁNOS molnár Muraszerdahely.

GAAL SÁNDOR molnár Rédics.

HORVÁTH IVÁN vendéglős Bántornya.

HORVÁTH MÁRTON bádogosmester Belatinc.

IVANICS FERENC ácsmester Hosszúfalua.

JERICS IVAN ácsmester és kutszivaityu-berendezési vállalkozó Murahely.

Őzv. KRAUSZ FÜLÖPNÉ vegyeskereskedése Lendvahosszúfalua.

KOVÁCS FERENC vendéglős Alsómorác (Vas-m.)

KOLLER JÁNOS vegyeskereskedő Göntérháza

KEMÉNY MÓR kávéháza Muraszombat.

KOHN LIPOT mész-, cement- és deszka-nagykereskedése, Eternit-pala elárúsítása Muraszombat

KRALL MÁTYÁS mechanikus kerekpár- és varrógép javító műhelye Csáktornyán.

KANCSAL ISTVÁN vendéglős Rédics

KONTLER KÁROLY vegyeskereskedése Lendvahosszúfalua.

KEPE MIHÁLY Lendvahosszúfalua. Elvállal mindenféle betonmunkát. Kész betoncsövek raktára.

KIRÁLY JÓZSEF fakereskedő, Felsőlakos.

Tűzifa eladás ölenként K 36.—.

KÓSA FERENC cipész Nemesnép.

LOVENYÁK VINCE borbély Lendvavásárhely

LACHENBACHER JÓZSEF kereskedő Zalabaksa.

MAYER MIKSA FIA vegyeskereskedő Pórszombat

MILHOFER TESTVÉREK vegyeskereskedése Lendvavásárhely.

MAYER JAKAB kereskedő Muraszerdahely.

NEUBAUER PÉTER vendéglős Kebelesztmárton

NEMETH ISTVÁN cserepes-m. és tetőfedő Resznek

POLLÁK SAMU vendéglős Murahely (Deklezsín.)

PREISS IGNÁC kereskedő Szentgyörgyvölgy.

PERKÓ FERENC vegyeskereskedő Gáborjánháza

PACSAI LÁSZLÓ köröm- és kocsikovács-mester Nemesnép.

PFANCELTER KÁROLY a „Vigadó” bérlője Iglo.

ROSENBERGER DAVID kereskedő Zalabaksán.

RECHNITZER JÓZSEF kereskedése Kislippa.

REINER LÁSZLÓ vendéglős Felsőszemenye.

REVERENCSCICS ISTVÁN vendéglős Siófok

SPIEGEL ADOLF vendéglős Völgyifalu.

SBÜL KÁROLY vendéglős Radamos.

SCHWARCZ LIPOT butorkereskedő Vasad.

SABJANICS MÁRTON asztalosmester és deszka-kereskedő, Adorjánfalua.

SALAMON JÁNOS molnár Lovászi.

SZABÓ FERENC cipész Lendvavásárhely.

SZOCsÁK LAJOS cipész Csesztreg

SZIGETI EMIL vendéglős és mészáros Szentgyörgyvölgy.

SZABÓ LAJOS vendéglős Resznek.

TURNAUER BÉLA kereskedő és vendéglős Murarev

TÓKA LAJOS műmalma s lisztraktára Csentevölgy

TOPLAK JÁNOS ácsmester Bakónak.

TIBOLD ANDRAS vendéglős Belatinc.

TIRÁSZI JÁNOS vendéglős Lendvajakabfa.

„VADÁSZKÜRT” nagyszálloda Budapest.

VARGA JOZSEF vendéglős Lendvavásárhely.

VASS GÉZA asztalosmester Csesztreg.

WALTERSDORFER IGNAC sörkereskedő Ujpest.

WOLFARTH LAJOS mérnök Muraszombat

WEISZENSTERN IGNÁC vendéglős Bántornya.

WEINSTINGL JAKAB gőzmalma Göntérháza.

Franciaország

Oroszország

Szerbia és

Európa háborus

TÉRKÉPE.

Különféle nagyságban s árban kapható

Balkányi Ernő

könyvkereskedésében Alsólendván.

Nagy választék jó minőségű és izléses butorokban.

Teljes lakberendezések!

OLCSÓ ÁRAK! 52-27

Előzékeny pontos kiszolgálás.

Somogyi Ede

≡ kárpitós butorraktára ≡

Nagykanizsa, Városház-palota.

Saját készítményű ANGOL BÓRBUTOROK.

Függönyök. Szőnyegek.

Iparművészeti tárgyak.

SAJÁT ASZTALOSMŰHELY!